

# Current affair april 2018 paper 6

1. German tennis player Alexander Zverev improved to the \_\_\_ spot in the latest ATP men's singles rankings released on 23rd April 2018?

- 1.first
- 2.second
- 3.third
- 4.fourth

Answer – 3.third

2. On 24th April 2018, National Muaythai Federation Cup, a martial arts competition, ended at the Indoor Stadium in \_\_\_\_\_?

- 1.Shillong
- 2.Dispur
- 3.Shimla
- 4.Srinagar

Answer – 4.Srinagar

3. When was the World Day For Animals In Laboratories (WDAIL) also known as World Lab Animal Day observed?

- 1.April 24
- 2.April 23
- 3.April 21
- 4.April 22

Answer – 1.April 24

4. On 25th April 2018, Union Cabinet chaired by Prime Minister Narendra Modi approved MoUs in the field of Traditional Systems of Medicine and Homoeopathy and Medicinal Plants between India and which country?

- 1.Phillipines
- 2.Indonesia
- 3.Sao Tome and Principe
- 4.Finland

Answer – 3.Sao Tome and Principe

5. On April 25, 2018, Union Cabinet chaired by Prime Minister Narendra Modi approved Long Term Agreements for supply of iron ore to Japan and \_\_\_\_\_ through Minerals Trading Corporation of India (MMTC) Limited?

- 1.South Korea
- 2.China
- 3.France
- 4.Russia

Answer – 1.South Korea

6. On April 25, 2018, Union Cabinet chaired by Prime Minister Narendra Modi approved declaration of Scheduled Areas in respect of which state under Fifth Schedule to the Constitution of India?

1. Bihar
2. Assam
3. Rajasthan
4. Gujarat

Answer – 3. Rajasthan

7. On April 25, 2018, Union Cabinet chaired by Prime Minister Narendra Modi approved the increase in the Minimum Support Price (MSP) for Raw \_\_\_\_ for 2018-19 season?

1. Cotton
2. Jute
3. Wheat
4. Rice

Answer – 2. Jute

8. The e-Way Bill system for Intra-State movement of goods was implemented from 25th April 2018 in Arunachal Pradesh, \_\_\_\_, Meghalaya, Sikkim and Puducherry?

1. Maharashtra
2. Madhya Pradesh
3. Tamil Nadu
4. Assam

Answer – 2. Madhya Pradesh

9. Where was the 23rd meeting of the Western Zonal Council consisting of Gujarat, Maharashtra, Goa, Daman & Diu and Dadra & Nagar Haveli held on 26th April 2018?

1. Ahmedabad, Gujarat
2. Gandhinagar, Gujarat
3. Panaji, Goa
4. Pondicherry

Answer – 2. Gandhinagar, Gujarat

10. Which state government launched the 'Mission Lakadong' to achieve a five-fold increase in the production of Lakadong turmeric, an organic variety of turmeric, to at least 50,000 metric tonne per year in the next 5 years?

1. Assam
2. Bihar
3. Punjab
4. Meghalaya

Answer – 4. Meghalaya

11. A MOU was signed between the Indian Culinary Institute (ICI), an autonomous body under the Ministry of Tourism, and IGNTU, Amarkantak. Expand IGNTU?

1. Indira Gandhi National Technical University
2. Indira Gandhi National Technological University
3. Indira Gandhi National Tribal University
4. Indira Gandhi National Trade University

Answer – 3. Indira Gandhi National Tribal University

12. A two-day coastal security exercise 'Sagar Kavach' began on April 24, 2018 along the shores of which state?

- 1.Kerala
- 2.Tamil Nadu
- 3.Gujarat
- 4.Maharashtra

Answer – 1.Kerala

13. The Atal Innovation Mission (AIM) under the NITI Aayog will launch the Atal New India Challenge on 26th April 2018. What does "T" represent in NITI?

- 1.Technical
- 2.Transforming
- 3.Trade
- 4.Territories

Answer – 2.Transforming

14. How many countries of the Union of South American Nations (UNASUR) have suspended their memberships amid differences over who should lead the group?

- 1.4
- 2.5
- 3.6
- 4.7

Answer – 3.6

15. On 25th April 2018, Indian External Affairs Minister Sushma Swaraj led the delegation at the 6th Joint Committee for Cooperation with Mongolian Foreign Minister \_\_\_\_\_ ?

- 1.Robert Hogwart
- 2.Damdin Tsogtbaatar
- 3.Henry Ergowan
- 4.Edward Philip

Answer – 2.Damdin Tsogtbaatar

16. India is tying up with the United States and which other country to create a pollution-forecast system that will enable anticipation of particulate matter (PM) levels at least two days in advance with a better resolution?

- 1.France
- 2.Germany
- 3.Russia
- 4.Finland

Answer – 4.Finland

17. On April 24, 2018, India signed a loan agreement worth \_\_\_\_\_ with World Bank for IBRD credit of for the "Innovate in India for Inclusiveness Project"

- 1.\$125 million
- 2.\$500 million
- 3.\$350 million
- 4.\$400 million

Answer – 1.\$125 million

18. National Bank for Agriculture and Rural Development (NABARD) has stated that it has provided an assistance of Rs 10012 crore to which state during 2017-18?

- 1.Rajasthan
- 2.Uttar Pradesh
- 3.Tamil Nadu
- 4.Karnataka

Answer – 2.Uttar Pradesh

19. On April 24, 2018, The NSE announced the launch of its e-Gsec platform which will allow retail investors to invest in government securities. What “S” represent in NSE?

- 1.Stock
- 2.Share
- 3.Security
- 4.Sytem

Answer – 1..Stock

20. According to the Japanese financial services major Nomura, India’s average Gross Domestic Product (GDP) growth is expected to rise to what per cent in the first half of 2018?

- 1.7.8
- 2.7.7
- 3.7.6
- 4.7.4

Answer – 1.7.8

21. On 23rd April 2018, \_\_\_\_\_ said that, it has signed a MoU with Airports Authority of India (AAI) for utilisation of airstrips at Rourkela, Bokaro and Burnpur under the Regional Connectivity Scheme (RCS) – UDAN?

- 1.Bharat Heavy Electricals Limited (BHEL)
- 2.SAIL (Steel Authority of India Ltd)
- 3.IOCL (Indian Oil Corporation Limited)
- 4.GAIL (Gas Authority of India Limited)

Answer – 2.SAIL (Steel Authority of India Ltd)

22. On 25th April 2018, Randstad Employer Brand Research (REBR) 2018 declared which company as the most attractive employer brand in India this year?

- 1.Accenture
- 2.Microsoft India
- 3.Google
- 4.Wipro

Answer – 2.Microsoft India

23. Who has been elected as the new president of Paraguay?

- 1.Abu Zeid
- 2.Mohammed Aseem Shah
- 3.Mario Abdo Benitez

4. Mario Antony Julius

Answer – 3. Mario Abdo Benitez

24. On 25th April 2018, Indus Towers and \_\_\_\_\_ announced that, they have agreed to combine operations in a deal that will create the world's second-largest mobile masts company measured by numbers of towers?

1. Bharti Infratel

2. Reliance Infra

3. Ericsson

4. Vodafone

Answer – 1. Bharti Infratel

25. Indian researchers have discovered world's smallest land fern *Ophioglossum malviae* in the Ahwa forests of the Western Ghats in which state?

1. Rajasthan

2. Arunchal Pradesh

3. Bihar

4. Gujarat

Answer – 4. Gujarat

26. India's \_\_\_\_\_ won a silver and a bronze medal and broke two national records at the Asian Youth and Junior Weightlifting Championship at Urgench, Uzbekistan?

1. Michael Richardson

2. Jeremy Lalrinnunga

3. Anil Kumar

4. Anuj Kumar Singh

Answer – 2. Jeremy Lalrinnunga

27. What is the theme of World Malaria Day that was celebrated on 25th April 2018?

1. Ready to beat malaria

2. Complete malaria elimination

3. Beat up malaria

4. War against malaria

Answer – 1. Ready to beat malaria

28. When was Italy Liberation Day celebrated?

1. April 19

2. April 20

3. April 21

4. April 25

Answer – 4. April 25

29. When was Khongjom Day observed in Manipur by paying floral tributes to the martyrs of 1891 at the historic Khongjom War memorial site at Kheba hillock?

1. April 19

2. April 20

3. April 21

4. None of these

Answer – 5. None of these; April 23

30. Which Union Ministry launched Unnat Bharat Abhiyan 2.0 in New Delhi on 25th April 2018 to bring in transformational change in rural developmental process by leveraging knowledge base and resources of the Premier Institutions of India?

1. Union Ministry of Commerce and Industry
2. Union Ministry of Human Resource Development
3. Union Home Ministry
4. Union Ministry of Women and Child Development

Answer – 2. Union Ministry of Human Resource Development

32. Union Minister of Agriculture and Farmers' Welfare, Radha Mohan Singh addressed the National Kharif Conference 2018 in \_\_\_\_ on April 25, 2018?

1. Chennai
2. New Delhi
3. Allahabad
4. Dehradun

Answer – 2. New Delhi

33. On 25th April 2018, Union Minister for Health and Family Welfare, conducted a high level meeting to review the preparedness of the Ministry for prevention and control of vector borne diseases like kalaazar, dengue, malaria and chickungunya in India. Name the Union Minister for Health and Family Welfare?

1. Manoj Sinha
2. J P Nadda
3. Rajyavardan Singh Rathore
4. Piyush Goyal

Answer – 2. J P Nadda

34. On April 24, 2018, Union Tourism Minister K J Alphons awarded Letters of Intent (LoI) to how many agencies for 22 monuments under 'Adopt a Heritage: Apni Dharohar, Apni Pehchaan' project?

1. 5
2. 9
3. 4
4. 6

Answer – 2. 9

35. A Cancer Screening Mela was organized in Mizoram by the Health Department of Mizoram jointly with Public Foundation of India and National Health Mission under the initiative of Swasth Uttar Purv. What was the theme of the mela?

1. Come on Mizoram, together let's beat Cancer
2. Let's beat Cancer together, at Mizoram
3. Fight against cancer at Mizoram
4. Mizoram stands united against Mizoram

Answer – 1. Come on Mizoram, together let's beat Cancer

36. On April 25, 2018, Prime Minister, Narendra Modi, released a commemorative postage stamp on former Chief Minister of \_\_\_\_, Late Shri Hemvati Nandan Bahuguna?

1. Madhya Pradesh
2. Uttar Pradesh
3. Maharashtra
4. Himachal Pradesh

Answer – 2. Uttar Pradesh

37. On 21st April 2018, the chief minister of which state launched the Pravasi pension scheme?

1. Kerala
2. Tamil Nadu
3. Assam
4. Arunchal Pradesh

Answer – 1. Kerala

38. CSIR-National Physical Laboratory (CSIR-NPL) and Department of Telecommunications (DoT) under Union Ministry of Communications have signed a MoU on technical knowledge sharing for establishing a nationwide Time Stamping & Time Synchronization network. What does “I” represent in CSIR?

1. International
2. Information
3. Industrial
4. Internal

Answer – 3. Industrial

39. On 25th April 2018, the third ship of the Landing Craft Utility (LCU) Mk-IV project was inducted into the Indian Navy at Port Blair. The ship was commissioned as \_\_\_\_ by Vice Admiral Bimal Verma, AVSM, ADC, Commander-in-Chief A&N Command?

1. INLCU L52
2. INCLU L64
3. INNCU L53
4. INLCU L53

Answer – 4. INLCU L53

40. On April 26, 2018, NDMA conducted a mock exercise on earthquake preparedness in three North Eastern States - Tripura, Nagaland and Mizoram. Expand NDMA?

1. National Disaster Management Authority
2. National Defence Members Association
3. Natural Disaster Management Authority
4. National Defence Management Authority

Answer – 1. National Disaster Management Authority

41. What is the rank of India out of 180 countries in the 2018 ‘World Press Freedom Index’ released by Reporters Sans Frontières (RSF), also known as Reporters Without Borders?

1. 133
2. 147
3. 138

4.115

Answer – 3.138

42. Name the joint training exercise between India and Malaysia that will be conducted in the forests of Sengai Perdik, Hulu Langat, Malaysia from 30 April 2018 to 13 May 2018?

- 1.Harimau Shakti
- 2.Hariman Shakti
- 3.Nariman Jyoti
- 4.Jungle tactics

Answer – 1.Harimau Shakti

43. On April 24, 2018, Government of India signed a Legal Agreement worth \$250 million with which bank for flexible financing arrangements for National Biopharma Mission (NBM)?

- 1.Asian Development Bank (ADB)
- 2.Asian Infrastructure Investment Bank (AIIB)
- 3.World Bank
- 4.State Bank of India (SBI)

Answer – 3.World Bank

44. As per data released by Commerce Ministry, India's global trade in 2017-18 stood at \_\_\_\_\_ ?

- 1.\$767.9 billion
- 2.\$726.9 billion
- 3.\$840.2 billion
- 4.\$951.9 billion

Answer – 1.\$767.9 billion

45. Name the first woman lawyer to be appointed as Supreme Court judge directly from the bar?

- 1.Indu Bhushan
- 2.Indu Malhotra
- 3.Roshini Malhotra
- 4.Seethalaxmi Parida

Answer – 2.Indu Malhotra

46. Which mobile app was launched by Hardeep Puri, Minister of State for Housing and Urban Affairs (I/C), for allotment of Government accommodations in General Pool Residential Accommodation (GPRA) in Delhi under the control of the Directorate of Estates, on 24th April 2018?

- 1.m-Awas
2. m-Allot
- 3.easyAllot
- 4.Allotassist

Answer – 1.m-Awas

47. Chinese entomologists have discovered a giant mosquito belonging to \_\_\_\_\_ species, with a wing size of 11.15 cm in Sichuan province of China?

- 1.Holorusia Mikado
- 2.Colorusia Mikado



3. Entemedia Michers

4. Halurusia Mikers

Answer – 1. Holorusia Mikado

48. Name the technical committee chairman of the Athletics Federation of India (AFI) and the executive vice-president of Kerala State Athletics Association (KSAA) who passed away in Kochi, Kerala, on 25th April 2018?

1. Tony Mathew

2. Tony Daniel

3. Jack Daniel

4. Milred George

Answer – 2. Tony Daniel

49. What was the theme of World Intellectual Property Day 2018 that was observed all over the world on 26th April 2018?

1. Powering change: Women in innovation and creativity

3. Importance of Intellectual Property Rights of women

3. Women and Intellectual Property Rights

4. Establishing fair Intellectual Property Rights

Answer – 1. Powering change: Women in innovation and creativity

50. On April 14, 2018, Prime Minister Narendra Modi launched the Van Dhan Scheme of Ministry of Tribal Affairs and TRIFED during the celebrations of Ambedkar Jayanti at Bijapur, Chattisgarh. Expand TRIFED?

1. Tribal Council for Marketing Development Federation of India

2. Tribal Council for Marketing and Distribution Federation of India

3. Tribal Cooperative Marketing Development Federation of India

4. Tribal Consultive Marketing Development Federation of India

Answer – 3. Tribal Cooperative Marketing Development Federation of India

51. Where will the first “Van Dhan Vikas Kendra” be set up to provide skill upgradation and capacity building training to 300 individuals and will have a primary processing and value addition facility?

1. Bijapur District, Chhattisgarh

2. Raipur, Chhattisgarh

3. Vidharba, Maharashtra

4. Madurai, Tamil Nadu

Answer – 1. Bijapur District, Chhattisgarh

52. On April 26, 2018, Union Ministry of Tourism launched a 360° Virtual Reality (VR) experience video in collaboration with which software firm on Incredible India?

1. Microsoft India

2. Google India

3. iDreams

4. Accenture

Answer – 2. Google India

53. On 27th April 2018, Union Minister Manoj Sinha said that, the Telecom Commission has approved a comprehensive strategy to implement \_\_\_\_ in the North East region?

1. BharatNet
  2. Bharatmala
  3. IndiaNet
  4. BharatConnect
- Answer – 1. BharatNet

54. Shirui Lily Festival 2018 is being held in Ukhrul district of which state from 24th to 28th April, 2018?

1. Meghalaya
2. Mizoram
3. Manipur
4. Sikkim

Answer – 3. Manipur

55. Name the state Government that has decided to introduce free Heli-ambulance services in order to help patients in the far flung and inaccessible areas of the State, on 26th April 2018?

1. Kerala
2. Telangana
3. Himachal Pradesh
4. Gujarat

Answer – 3. Himachal Pradesh

56. Name the former footballer who launched his political party named “Hamro Sikkim” at the Press Club of India, New Delhi, on 26th April 2018?

1. Amarjit Singh Kiyam
2. Bhaichung Bhutia
3. Talimeran Ao
4. Gouramangi Singh

Answer – 2. Bhaichung Bhutia

57. Which state government announced the launch of ‘Startup Week 2018’ from 25th June to 29th June 2018, with an aim to promote entrepreneurial eco-system?

1. Tamil Nadu
2. Himachal Pradesh
3. Uttarakhand
4. Maharashtra

Answer – 4. Maharashtra

58. Which state government has launched a 72-hour-long transit visa free regime for Indian citizens from 17th April 2018 to 31st December 2018?

1. Russia
2. Dubai
3. Kazakhstan
4. Sri Lanka

Answer – 3. Kazakhstan

59. IISL, index services subsidiary of National Stock Exchange of India has introduced Nifty Equity Savings Index, which can serve as a benchmark for equity savings funds offered by various mutual fund houses. What does "S" represent in IISL?

- 1.System
- 2.Services
- 3.Savings
- 4.Sample

Answer – 2.Services

60. BIS has granted first licence for Liquid Chlorine on All India basis to M/s Gujarat Alkalies and Chemicals Ltd. What does BIS stand for?

- 1.Bureau of Indian Standards
- 2.Board of Indian Standards
- 3.Bureau of Interanational Standards
- 4.Board of International Standards

Answer – 1.Bureau of Indian Standards

61. Indian Oil Corporation Limited, Research & Development (R&D) centre has signed a Letter of Intent (LoI) with ISKCON Food Relief Foundation (IFRF) in which state to bear the entire cost of Cooking gas and Delivery Vehicle's CNG incurred under IFRF's midday meal initiative?

- 1.Punjab
- 2.Haryana
- 3.Uttarakhand
- 4.Uttar Pradesh

Answer – 2.Haryana

62. On 26th April 2018, National Highways Authority of India (NHAI) signed an agreement with which firm for road projects under the highway monetisation initiative?

- 1.Larsen and Toubro
- 2.Reliance Infra
- 3.Macquarie
- 4.Siemens

Answer – 3.Macquarie

63. \_\_\_\_ has signed a MoU with the Tourism Ministry to take up Red Fort and Gandikota Fort (Andhra Pradesh) under the 'Adopt a Heritage' project?

- 1.Aditya Birla Group
- 2.Dalmia Bharat Limited
- 3.Essar Chemicals
- 4.Nagarjuna Chemicals

Answer – 2.Dalmia Bharat Limited

64. Name the video reporter from Srinagar, who has received 2018's 'Martha Farrell Award for Excellence in Women's Empowerment', with a cash prize of Rs 1.50 lakh?

- 1.Nadia Shafi
- 2.Safa Ibrahim
- 4.Nafeesa Hasim

4. Anokhi Batra

Answer – 1. Nadia Shafi

65. On 26th April 2018, \_\_\_\_\_ was awarded the National Intellectual Property (IP) Award 2018 in the category 'Top R&D Institution/Organisation for Patents and Commercialisation'?

1. Council of Scientific and Industrial Research (CSIR)
2. Defence Research and Development Organisation (DRDO)
3. Indian Space Research Organisation (ISRO)
4. Indian Oil Corporation Limited (IOCL)

Answer – 1. Council of Scientific and Industrial Research (CSIR)

66. On 26th April 2018, which company announced that it has won 11th edition of SAP ACE Awards 2018 in Sourcing Excellence category?

1. Filpkart
2. Moglix
3. Redbus
4. Swiggy

Answer – 2. Moglix

67. On 27th April 2018, \_\_\_\_\_, Minister of State (Independent charge) Ministry of Labour & Employment presented the National Safety Council's (NSCI) Safety Awards' for 2017 at New Delhi?

1. Ananth Kumar
2. Harsimrat Kaur
3. Santosh Kumar Gangwar
4. Narendra Singh Tomar

Answer – 3. Santosh Kumar Gangwar

68. Name the international female shooter who has been appointed as the brand ambassador of Haryana for its two health-related programmes viz. measles-rubella (MR) vaccination campaign and Rashtriya Bal Swasthya Karyakram (RBSK)?

1. Gauri Sheoran
2. Rahul Preet
3. Heen Sidhu
4. Elavenil

Answer – 1. Gauri Sheoran

69. Who has been sworn in as the 70th US secretary of state?

1. Julius Mada Bio
2. Mike Pompeo
3. Andrew Weiner
4. Marcus Phipello

Answer – 2. Mike Pompeo

70. Name the person who took charge as Senior Col Commandant of the Army Medical Corps, on 26th April 2018?

1. Lt Gen Bipin Puri
2. Lt Gen Amarinder Singh

3.Lt Gen Baichan Punia

4.Lt Gen Harpal Singh

Answer – 1.Lt Gen Bipin Puri

71. Bhabha Atomic Research Centre (BARC) has developed \_\_\_\_\_, a next-generation bulletproof jacket for the Indian armed forces, which is cheaper and much lighter as compared to the ones which are used currently?

1.Bhabha Kavach

2.Bhabha Shield

3.Karna Kavach

4.Bhim Kavach

Answer – 1.Bhabha Kavach

72. Name the large-sized brown frog, measuring 41 to 46mm that has been discovered in Goa?

1.Fejervarya goemchi

2.Heterius Goanchi

3.Fejervarya Cretia

4.Femorus goemchi

Answer – 1.Fejervarya goemchi

73. On 26th April 2018, Ashwini Kumar Choubey, Minister of State for \_\_\_\_\_ released a Handbook on Prevention of Accidents and Awareness of First Aid on the occasion of 'Road Safety Week' at an event in New Delhi?

1.Commerce and Industry

2.Health and Family Welfare

3.Human Resource Deveopment

4.Women and Child Development

Answer – 2.Health and Family Welfare

74. A five-day day training programme, aimed at enhancing the preparedness of Airport Emergency Handlers (AEHs) to respond to Chemical, Biological, Radiological and Nuclear (CBRN) emergencies at the airports, concluded on April 27, 2018 at the Lok Nayak Jayaprakash Airport in \_\_\_\_\_?

1.Ranchi

2.Patna

3.Panaji

4.Indore

Answer – 2.Patna

75. Which Union Ministry has banned plastics in all protected areas throughout India, declaring them "plastic free zones"?

1.Ministry of Commerce and Industry

2.Environment Ministry

3.Ministry of Human Resource Development

4.External Affairs Ministry

Answer – 2.Environment Ministry

76. A first of its kind Israeli Modern Art Exhibition was inaugurated in \_\_\_\_ on April 28, 2018?

- 1.Hyderabad
- 2.New Delhi
- 3.Mumbai
- 4.Chennai

Answer – 2.New Delhi

77. Which state government signed a MoU with the British Council to strengthen educational and cultural cooperation?

- 1.Madhya Pradesh
- 2.West Bengal
- 3.Kerala
- 4.Maharashtra

Answer – 4.Maharashtra

78. NITI Aayog and \_\_\_\_ will be collaborating in the area of agriculture and allied sectors with an objective to strengthen farming systems?

- 1.Parle Agro
- 2.ITC Ltd
- 3.Amul Co-operative Society
- 4.Patanjali

Answer – 2.ITC Ltd

79. On April 26, 2018, which company announced commissioning of India's first industrial solar microgrid at its factory in Vadodara, Gujarat?

- 1.Siemens
- 2.Honeywell
- 3.ABB
- 4.Alstom

Answer – 3.ABB

80. On 27th April 2018, Andhra Pradesh government and \_\_\_\_, along with Fintech valley conducted the Andhra Pradesh Cyber Security Summit in Visakhapatnam?

- 1.Reliance Jio
- 2.MasterCard
- 3.Paytm
- 4.Kotak Mahindra Bank

Answer – 2.MasterCard

81. On 26th April 2018, \_\_\_\_ set up India's first Virtual Bronchoscopy Navigation (VBN), an advanced facility for diagnosis and treatment of small tumour-like spots in lungs?

- 1.Manipal Institute of Medical Sciences
- 2.All India Institute of Medical Sciences (AIIMS)
- 3.Apollo Group of Hospitals
- 4.Miot group of medical institutes

Answer – 2.All India Institute of Medical Sciences (AIIMS)

82. Indian Prime Minister Narendra Modi and Chinese President Xi Jinping held the first-ever informal summit in \_\_\_\_\_ on 27th and 28th April, 2018 to discuss measures for strengthening bilateral ties between both the countries?

- 1.Wuhan, China
- 2.Sichuan, China
- 3.New Delhi, India
- 4.Hyderabad, India

Answer – 1.Wuhan, China

83. Where was India-Nepal Inter Governmental Committee (IGC) meeting on Trade, Transit and Cooperation to Control Unauthorised Trade held on 26th and 27th April, 2018?

- 1.New Delhi, India
- 2.Mumbai, Maharashtra
- 3.Kathmandu, Nepal
- 4.Hyderabad, India

Answer – 3.Kathmandu, Nepal

84. RBI liberalised ECB Policy by including more sectors in the window. It has decided to increase the ECB Liability to Equity Ratio for ECB raised from direct foreign equity holder under the automatic route to 7:1. What does “C” represent in ECB?

- 1.Commercial
- 2.Constant
- 3.Council
- 4.Commerce

Answer – 1.Commercial

85. Fitch ratings has retained India’s sovereign rating at \_\_\_\_\_ with a stable outlook on account of its assessment that upside and downside risks to ratings remains evenly balanced?

- 1.BBB
- 2.BB
- 3.AA
- 4.AAA

Answer – 1.BBB

86. On April 27, 2018, Defence Acquisition Council (DAC), chaired by Union Defence Minister, Nirmala Sitharaman, approved Capital Acquisition Proposals of defence equipments/ammunition valued at over \_\_\_\_\_?

- 1.Rs 3687 crore
- 2.Rs 5487 crore
- 3.Rs 5832 crore
- 4.Rs 2887 crore

Answer – 1.Rs 3687 crore

87. Airports Authority of India (AAI) has signed its Annual Performance Contract (APC) for 2018-19 with which Ministry?

1. Defence Ministry
2. Ministry of Civil Aviation
3. Ministry of External Affairs
4. Ministry of Human Resource Development

Answer – 2. Ministry of Civil Aviation

88. One97 Communications Limited, the owner of Paytm, announced the launch of \_\_\_\_\_, its offline payments solution to provide easy payments solutions for non-internet customers?

1. Paytm Tap Card
2. Paytm Touch Card
3. Paytm Wave Card
4. Paytm Wireless Card

Answer – 1. Paytm Tap Card

89. Name the Gujarati poet whose poetry collection “Vakhar” has been selected for the Saraswati Samman for 2017?

1. Himanshu Singhania
2. Sitanshu Yashaschandra
3. Akash Chandra Pal
4. Manish Chatterjee

Answer – 2. Sitanshu Yashaschandra

90. Which district of Jammu and Kashmir has been shortlisted for Prime Minister Narendra Modi’s excellence award for promoting digital payments and cashless economy?

1. Jammu
2. Katra
3. Budgam
4. Srinagar

Answer – 3. Budgam

91. Name the person who was appointed as the next Ambassador of India to the Bolivarian Republic of Venezuela, on 26th April 2018?

1. Raghav Kumar Nagpal
2. Rajiv Kumar Nagpal
3. Ravichandran Ashok
4. Ajay Kumar Singh

Answer – 2. Rajiv Kumar Nagpal

92. Who was appointed as the next Ambassador of India to the Kingdom of Norway, on 26th April 2018?

1. Krishan Kumar
2. Somasundar Ranjit
3. Arpit Kumar
4. Vivek Banerjee

Answer – 1. Krishan Kumar



93. \_\_\_\_\_ was appointed as the next Ambassador of India to the Czech Republic, on 26th April 2018?

- 1.Narinder Chauhan
- 2.Narinder Bhatia
- 3.Rajendran CV
- 4.Ajit Doval

Answer – 1.Narinder Chauhan

94. InterGlobe Aviation, the operator of IndiGo airlines, announced that \_\_\_\_\_, the President and whole-time Director of IndiGo has resigned from his position?

- 1.Chandrasekhar Ghosh
- 2.Aditya Ghosh
- 3.Rahul Batra
- 4.Narasimha Rao

Answer – 2.Aditya Ghosh

95. \_\_\_\_\_ has achieved another milestone towards FOC certification, after the launch on 27th April 2018, piloted by Wg Cdr Siddharth Singh from the firing range off the coast of Goa?

- 1.LCA Kalari
- 2.LCA Tejas
- 3.LCA Prem
- 4.LCA Aram

Answer – 2.LCA Tejas

96. What was the theme of World Day for Safety and Health at Work 2018 that was observed all over the world on 28th April?

- 1.Occupational safety hazard (OSH) vulnerability of young workers
- 2.Occupational safety health (OSH) vulnerability of young workers
- 3.Occupational safety health (OSH) vulnerability of female workers
- 4.Occupational safety health (OSH) vulnerability of industry workers

Answer – 2.Occupational safety health (OSH) vulnerability of young workers

97. President Ram Nath Kovind attended the Satguru Kabir Saheb Mahotsav, organised on the occasion of 620th Pragatosav of Satguru Kabir in Sagar, \_\_\_\_\_?

- 1.Maharashtra
- 2.Madhya Pradesh
- 3.Uttar Pradesh
- 4.Arunachal Pradesh

Answer – 2.Madhya Pradesh

98. On April 27, 2018, Expenditure Finance Committee of Union Finance Ministry accepted the proposal of Union Ministry of Water Resources to provide Central Assistance for completion of 8 Major/Medium Irrigation projects and 83 Surface Minor Irrigation (SMI) projects in drought prone areas of which state?

- 1.Maharashtra
- 2.Madhya Pradesh
- 3.Uttar Pradesh
- 4.Arunachal Pradesh

Answer – 1.Maharashtra

99. \_\_\_\_\_ government will set up 'Rogi Kalyan Samitis' in each Assembly constituency and 'Jan Swasthaya Samitis' in state-run dispensaries, poly clinics and mohalla clinics in order to provide support to the health institutions in the national capital?

- 1.Odisha
- 2.Assam
- 3.Telangana
- 4.Delhi

Answer – 4.Delhi

100. Which state government has introduced 'Bhu Seva' (land hub) project aimed at offering integrated services related with land?

- 1.Andhra Pradesh
- 2.Telangana
- 3.Chhattisgarh
- 4.Jharkhand

Answer – 1.Andhra Pradesh